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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、将下列选项中的词语依次填入横线处，最恰当的一组是：

一位学者在给中华书局百年的贺词中写道：“清末以来，中国文化传统之所以危而未倾，中华书局在以往百年中之努力与有功焉。”回望历史，此
言可谓            ，一个国家民族的历史文化由其典籍        ，典籍存，则文化存；典籍亡，则文化亡。

 A．不刊之论 承载

 B．不根之论 承载

 C．不刊之论 承继

 D．不根之论 承继

《正确答案》
A
《专家解析》

第一空，“此言”指代前文学者的言论，且根据“典籍存，则文化存；典籍亡，则文化亡”可知，横线处表达学者的话正确的意
思，A、C两项“不刊之论”指正确的、不可修改的言论，符合文意，均保留。B、D两项“不根之论”指没有根据的言论，与文意
不符，均排除。

第二空，横线处所填词语应体现出“典籍”与“历史文化”的关系，且根据后文“典籍存，则文化存；典籍亡，则文化亡”可知，历
史文化留存依靠典籍，A项“承载”指承受负载，与文意相符，当选。C项“承继”指继承，典籍不能继承历史文化，与文意不
符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《中华书局，一个世纪的光荣与梦想——守正出新启民智》

2、中国道路的成功开创不仅创造了中国奇迹，而且创造了中国经验。中国经验无疑是中国智慧的结晶，具有鲜明的          。但是，中国经验作
为中国道路的积极成果，也是在遵循历史发展和现代化发展规律、吸收世界发展经验教训的基础上形成的，它是对人类文明发展进行探索的重

要产物，反映了人类文明进步的规律，因而又具有一定的          。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．地域性 国际性

 B．实践性 理论性

 C．特殊性 普遍性

 D．先进性 创新性

《正确答案》
C
《专家解析》

本题可从第二空入手，横线前的“因而”体现因果关系，根据前文“遵循历史发展和现代化发展规律、吸收世界发展经验教训的
基础上形成的，它是对人类文明发展进行探索的重要产物，反映了人类文明进步的规律”可知，中国经验虽然是中国创造的，
但也是在整个世界和人类的经验教训基础上的产物，故具有普适性，A项“国际性”、C项“普遍性”均符合文意，保留。B项“理
论性”侧重于强调理论有系统性，文中未提及，排除；D项“创新性”指事物具有创造性或新意，文中未提及，排除。

第一空，根据“中国经验无疑是中国智慧的结晶”可知，“中国经验”属于中国特有的智慧，C项“特殊性”指事物特有的、不同于
其他事物或一般情况的性质，符合文意，当选。A项“地域性”指某类事物局限于某一地理区域的情况，与后文“吸收世界发展
经验教训的基础上形成的”相矛盾，排除。

两个空综合来看，文段以“但是”衔接，前后构成转折，填入的两个词语“特殊性”与“普遍性”也刚好形成语义相反，符合文段逻
辑。

故正确答案为C。

【文段出处】光明日报《唯物史观视域中的中国道路》

3、最新考古成果表明，我国是东方人类的故乡，同非洲并列人类起源最早之地；北京猿人在50万年前就发明人工用火术，为全球最早之一；早
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在1万年前，我们的先人就种植粟、水稻，农业起源同西亚北非并列第一；我国在乐器、独木舟、水利设施、天文等方面的发明发现也是全球最
早或最早者之一。考古成果还说明了中华民族和中华文明多元一体、家国一体的形成发展过程，揭示了中国社会赖以生存发展的价值观和中华

民族日用而不觉的文化基因。这些重大成就为我们更好研究中华文明史、塑造全民族历史认知提供了一手材料，具有十分重要的政治、文化、

社会、历史意义。

这段文字意在强调：

 A．我国考古成就在世界考古发展中有着举足轻重的地位

 B．我国考古发现展示了中华文明起源和发展的历史脉络

 C．我国各个时代的文明发展成就都走在世界前列

 D．中华文明史的研究离不开考古发现的证据支持

《正确答案》
B
《专家解析》

文段开篇介绍了我国的一些最新考古成果，论述通过这些考古成果可以探知我国在各个领域文明的起源，接着通过“还”表示
并列，论述考古成果还说明了中华民族和中华文明多元一体、家国一体的形成发展过程，揭示了中华民族的文化基因。文段
结尾通过指代词“这些”对上文进行概括总结，得出结论，故整个文段为分—总结构，重在强调这些考古发现可以展示出中华
文明起源形成发展的全貌，对应B项。

A项“在世界考古发展中的地位”、C项“我国各个时代的文明发展成就都走在世界前列”文段均未提及，无中生有，排除；

D项，“中华文明史的研究”仅对应尾句的部分内容，表述片面，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《如何充分认识我国考古工作的重大成就和重要意义？习近平总书记这样回答》

4、我们是有着五千年文明传承的东方大国，儒家的“仁义礼智信”思想        于民族精髓之中，社会主义核心价值观正是在        传统思想精华的
基础上应运而生。当下，改革释放出的红利推动中国经济的迅猛发展，与此同时，物欲膨胀带来的拜金主义、享乐主义、个人主义等一系列负

面影响也        着文明底线。

依次填入划线部分最恰当的一项是：

 A．扎根 吸收 触碰

 B．孕育 继承 挑战

 C．深植 汲取 冲击

 D．蕴藏 提炼 腐蚀

《正确答案》
C
《专家解析》

本题从第二空入手，搭配“精华”，B项“继承”泛指把前人的作风、文化、知识等接受过来，多搭配传统、遗产等前人留下的东
西，与“精华”搭配不当，排除。其他几项均可与之搭配，保留。

第三空，搭配“底线”，表达物欲膨胀的一系列负面影响对于文明底线的不良影响，C项“冲击”比喻干扰或打击，符合文意，保
留。A项“触碰”指接触、触摸，程度过轻，无法与“一系列负面影响”构成对应，排除；D项“腐蚀”指腐烂、侵蚀，和“底线”搭配
不当，排除。

第一空，代入验证，“思想深植于民族精髓之中”，符合文意，C项当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《推动全民自觉践行社会主义核心价值观》

5、南极动物的食物链极有特色，有人这样形容：在南极生活的动物从食物链上划分只有三个可能：它是磷虾，它吃磷虾或它捕食吃磷虾的动
物。这个说法简单清晰地揭示了南极磷虾在南极生物圈承担的关键角色——这里几乎所有的动物都直接或间接地依赖磷虾生存。有些动物的食谱
只有磷虾，没有其他替代品，而且它们生长繁殖、捕猎与迁移的时间和地点均与磷虾的生长状态相耦合。

由上述材料无法推出：

 A．南极磷虾是南极生物链中至关重要的一个环节

 B．大多南极动物进化出以磷虾为中心的生存方式

 C．部分南极动物的繁殖期与磷虾的丰产期相一致
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 D．企鹅数量的下降主要由于磷虾数量的减少所致

《正确答案》
D
《专家解析》

A项，根据“这个说法简单清晰地揭示了南极磷虾在南极生物圈承担的关键角色——这里几乎所有的动物都直接或间接地依赖
磷虾生存”可以推出，南极磷虾在南极生物圈发挥关键作用，表述正确，排除；

B项，根据“在南极生活的动物从食物链上划分只有三个可能：它是磷虾，它吃磷虾或它捕食吃磷虾的动物”“这里几乎所有的
动物都直接或间接地依赖磷虾生存”可以推出，大多南极动物进化出以磷虾为中心的生存方式，表述正确，排除；

C项，根据“而且它们生长繁殖、捕猎与迁移的时间和地点均与磷虾的生长状态相耦合”可以推出，部分南极动物的繁殖期与磷
虾的丰产期相一致，表述正确，排除；

D项，文段未提及“企鹅数量下降”的原因，也未涉及“磷虾数量的减少”，故属于无中生有，当选。

本题为选非题，故正确答案为D。

【文段出处】《从南极磷虾看生命的意义》

6、关于江南的意象，古代诗词中            。这些意象的产生，半是源于江南人对故乡的回望，半是来自异乡人的反观。在这中间，运河作为出
入江南的重要通道，成了古典诗词的审美对象，因而有着“唐诗之河”“宋词之河”等        。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．不计其数 代称

 B．车载斗量 雅号

 C．琳琅满目 别称

 D．俯拾皆是 美誉

《正确答案》
D
《专家解析》

第一空，搭配“意象”，A项“不计其数”指没法计算数目，形容极多，B项“车载斗量”指用车来装，用斗来量，形容数量极多，D
项“俯拾皆是”形容数量非常多，极容易得到，均可以体现出诗词中关于江南的意象很多，搭配得当，符合文意，保留。C
项“琳琅满目”比喻充满了美好珍贵的事物，常用来形容商品、工艺品，与“意象”搭配不当，排除。

第二空，搭配“运河”，且根据横线前的“因而”可知，横线处词语与“运河作为出入江南的重要通道，成了古典诗词的审美对
象”构成因果关系，应体现运河的重要与美好，表达积极的感情色彩，D项“美誉”指美好的名誉，符合文意，当选。A项“代
称”指代替正式名称的另一名称，为中性词，与文段感情色彩不一致，排除；B项“雅号”指高雅的名号，多用于尊称他人的名
字，与“运河”搭配不当，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《古典诗词中的“下江南”意象》

7、很多大学生希望毕业后找到一份工作，稳步发展，可是也有许多人不愿______。他们有相对稳定的家庭背景，有工作能力，却在寻找生活
的另一种可能性。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 按部就班

 B． 墨守成规

 C． 人云亦云

 D． 步人后尘

《正确答案》
A
《专家解析》
“很多大学生希望毕业后找到一份工作，稳步发展”是很正常的事情，作者并没有表现否定、贬低的意思，与此对应，后文也
不能填贬义词“墨守成规”、“人云亦云”、“步人后尘”。“按部就班”为中性词。因此A项正确。

8、①中国特色社会主义的辉煌成就充分证明，这条道路适合中国国情、符合中国特点、顺应时代发展要求，走得对、行得通

②在中华民族积贫积弱、任人宰割的时期，形形色色的主义和思潮都试过了，但都没能解决中国的前途和命运问题
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